

Третий Форум научных центров высокого уровня по вопросам сотрудничества между Китаем и Евразийским экономическим союзом

Д.В. Суслов

Суслов Денис Владимирович – кандидат экономических наук, старший научный сотрудник. Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихоокеанская, 153, Хабаровск, Россия, 680042. E-mail: suslov@ecrin.ru.

27-я Харбинская международная торгово-экономическая ярмарка и 4-я Китайская международная ярмарка индустрии новых материалов проходили с 15 по 19 июня 2016 г. в г. Харбине (провинции Хэйлунцзян, Северо-Восточный Китай). Проведение традиционной Харбинской ярмарки призвано укрепить торгово-экономическое сотрудничество Китая с Россией, Японией, Республикой Корея, регионами мира. Проведение ярмарки индустрии новых материалов способствует реализации стратегий «Сделано в Китае – 2025» и «Всестороннее возрождение старых промышленных баз в Северо-Восточном Китае», а также применению новых материалов на производстве. Общая выставочная площадь двух ярмарок составила 86 тыс. м², где были размещены 3000 стандартных стендов. В двух мероприятиях приняли участие свыше 1500 отечественных и зарубежных предприятий, высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов.

Хотя торговый оборот между Китаем и Россией за 2015 г. сократился на 28,6%, это не стоит воспринимать в пессимистическом ключе, надо видеть в этом результат выхода торгово-экономического сотрудничества между Китаем и Россией в «период стратегической регулировки» в связи с новыми условиями. К такому общему мнению пришли эксперты, собравшиеся на Третий Форум научных центров высокого уровня по вопросам сотрудничества между Китаем и Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС), прошедший 14 июня 2016 г. в г. Харбине (КНР).

Данный Форум как важное официальное научное мероприятие в рамках Харбинской торгово-экономической ярмарки преследовал цель всестороннего повышения уровня торгово-экономического сотрудничества Китая с Россией и другими государствами ЕАЭС. В рамках реализации проекта «Один пояс и один путь» и последовательного углубления взаимоотношений КНР и государств ЕАЭС, во время Форума была рассмотрена возможность создания нового механизма сотрудничества, расширения новых сфер сотрудничества, укрепления связей в области торговли, промышленности, науки и техники, финансов и туризма. Это должно способствовать устойчивому сопряжению Китая и ЕАЭС, продвижению проекта Шелкового пути и тем самым оказать интеллектуальную поддержку для создания новой архитектуры реального сотрудничества Китая и стран ЕАЭС.

В работе Форума приняли участие более 80 ученых и экспертов из 26 исследовательских структур Китая и 20 научных центров стран ЕАЭС.

Традиционно Форум состоял из пленарной сессии и двух панельных дискуссий, которые охватили широкий спектр проблем, среди которых можно выделить следующие: 1. Общие интересы Китая и государств-членов ЕАЭС. 2. Торгово-экономическое партнерство Китая и ЕАЭС. 3. Системная организация сопряжения «Один пояс и один путь» и ЕАЭС. 4. Реальное сотрудничество по сопряжению «Лунцзянский шелковый путь» и ЕАЭС. 5. Сочетаемость и совместимость экономического коридора «Китай – Монголия – Россия» и ЕАЭС. 6. Трансграничное движение ресурсов между Китаем и странами ЕАЭС. 7. Современное состояние и перспективы экономических связей провинции Хэйлунцзян и государств ЕАЭС. 8. Создание проекта «Один пояс и один путь» и механизм

безопасности ЕАЭС. 9. Гуманитарный обмен для молодежи Китая и государств ЕАЭС. 10. Продвижение сотрудничества по крупным проектам провинции Хэйлунцзян и государств ЕАЭС за счет строительства «Лунцзянского шелкового пути». 11. Приоритетные области сотрудничества для провинции Хэйлунцзян и государств ЕАЭС. 12. Торговый баланс и устойчивое развитие Китая и государств ЕАЭС. 13. Путь движения китайских технологий и капитала на экономическое пространство государств ЕАЭС.

Отказываясь от традиционно подробного резюмирования пленарных докладов участников Форума и дискуссий на панельных сессиях, отметим наиболее важные моменты, которые касались, прежде всего, проблематики экономических взаимодействий Китая и России.

Говоря исключительно об экономике, Китай и Россия вступили в «абсолютно новое состояние». Об этом заявил руководитель Центра российской экономики Научно-исследовательского института по вопросам России, Восточной Европы и Центральной Азии при Академии общественных наук КНР Чэн Ицзюнь. С точки зрения внешней обстановки произошли значительные изменения в международных экономических условиях, с которыми совместно сталкиваются Китай и Россия. Международный финансовый кризис, европейский долговой кризис, отдельные региональные катаклизмы и кризисы подорвали возможности развития мировой экономической системы, которая в настоящее время нуждается в достаточно продолжительной рекуперации. Чэн Ицзюнь также высказался о том, что одновременно с дальнейшим развитием и расширением торговли в таких традиционных областях, как энергоресурсы и потребительские товары, Китаю и России следует усилить обмен информацией, делиться постоянно возникающими в рамках экономических реформ опытом и результатами, поддерживать координацию в области экономической политики, уделять большее внимание сотрудничеству в таких сферах, как наука, технологии, финансы, сельское хозяйство и инновационная экономика.

Хотя изменения внешних факторов влияют на китайско-российскую торговлю, однако нельзя игнорировать и отдельные структурные проблемы, которые сохраняются в рамках двустороннего торгово-экономического сотрудничества. Как отметил заместитель директора Института Дальнего Востока РАН А. Островский, Китай и Россия в этой сфере в основном полагаются на торговлю товарами, что ограничивает расширение торгового оборота между странами.

Текущее состояние и перспективы торгово-экономического сотрудничества между Китаем и Россией вовсе не вызывают пессимизм и упадок духа. Двустороннее сотрудничество по данному направлению в настоящее время развивается по здоровому пути, – отметил постоянный заместитель руководителя Научно-исследовательского центра общества и развития Евразии, Центра по изучению проблем развития при Госсовете КНР Сунь Чандун. Он подчеркнул, что, несмотря на не очень благоприятные цифры по торгово-экономическому сотрудничеству между Китаем и Россией за прошлый год, объемы и качество кооперации в данной сфере продолжают расти, сотрудничество переходит от проектов по таким направлениям, как торговля и энергоресурсы, к области финансов и сельского хозяйства. Постоянно углубляется уровень сотрудничества между Китаем и Россией по различным направлениям.

THE THIRD HIGH-LEVEL THINK TANK FORUM OF CHINA – EURASIAN ECONOMIC UNION COOPERATION

D.V. Suslov

Suslov Denis Vladimirovich – PhD in Economics, Senior Research Fellow. Economic Research Institute FEB RAS, 153 Tikhoookanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: suslov@ecrin.ru.